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地理试题（一）
试卷满分：100分  考试用时：75分钟
注意事项：
1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
2.回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
碳排放效率是指单位二氧化碳排放的实际产出与最优产出之间的比值，其与产业结构、人口密度、对外开放程度、绿色技术创新等因素密切相关。下图示意2005-2020年我国不同地区和不同类型城市的碳排放效率状况。据此完成1—3题。
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1.东北地区碳排放效率低且与东、中部地区差距扩大的原因是
①自然资源枯竭		②社会经济衰退		③产业结构失衡		④人才流失严重
A.①②③		B.①②④		C.①③④		D.②③④
2.下列城市中碳排放效率最高的可能是
A.无锡		B.淮北		C.大同		D.丽江
3.我国提高碳排放效率的关键在于
①统筹规划区域间协同节能降碳		②全面优化各大区域的产业结构
③加快资源型城市绿色低碳转型		④资源型城市转型为高科技城市
A.①④		B.②④		C.①③		D.②③
高铁快递是利用日常开行的高铁列车，为客户提供小件物品“门到门”全程运送的高端快递服务。下图示意目前不同运输方式快递市场分担率随距离变化。据此完成4—6题。
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4.下列关于各快递运输方式说法正确的是
A.随着距离增加高铁分担率一直在增加
B.高铁与航空在1000-2500km竞争激烈
C.公路快递运输体现长距离运输的优势
D.只有航空快递显示短距离运输的劣势
5.与航空快递相比，目前高铁快递具有的特点是
A.运输速度快		B.安全性能高		C.受天气影响小		D.单位能耗更大
6.目前高铁快递的劣势有
①基础设施不足		②运输货物受限		③运输成本较高		④市场竞争激烈
A.①②③		B.①②④		C.①③④		D.②③④
下图示意珠三角外围地区农村回流劳动力（共199人）回流前后行业类型分布。据此完成7—9题。
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注：1代表农业，2代表制造加工业，3代表建筑业，4代表交通运输仓储业，5代表批发零售业，6代表住宿餐饮业，7代表社会服务业，8代表其他。
7.回流前大多数劳动力所从事行业的主导因素是
A.资源		B.劳动力		C.技术		D.资金
8.部分农村回流劳动力仍然选择从事农业生产的主要原因是
A.农村耕地资源丰富		B.农业从业门槛较低
C.农村人口大量减少		D.农业生产效益提高
9.回流后劳动力主要从事批发零售业的基础是
A.外出务工的资金积累		B.农村消费市场的扩展
C.城乡交通条件的改善		D.回流前知识技术积累
石家庄地处太行山东麓，西部被太行山半环绕，地形落差大。下图示意石家庄2006年2月14日06时—08时温度、湿度、风向、风速变化。据此完成10—12题。
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10.影响石家庄该时段的天气现象是
A.焚风		B.吸锋		C.冷锋		D.反气旋
11.此天气现象出现的时刻是
A.6:15		B.6:40		C.6:50		D.7:40
12.该天气现象在夜间表现更明显的主要原因是
A.西北风更为强劲		B.地面辐射冷却快
C.山风加剧了风速		D.空气相对湿度小
甘肃省肃南县位于祁连山东段北坡，以草地为主，属大陆性高寒半干旱气候。草原是一年生草本植物，根系较浅；草甸是多年生的草本植物。草地地下生物量是指某一时刻单位面积内草地植物地下部分累积的物质总量。下图示意五种主要草地群落0—30cm的地下生物量垂直分布。据此完成13—15题。
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13.五种草地按海拔由低到高的分布顺序是
A.山地草甸一山地草甸草原一山地草原—高寒草原一山地荒漠草原
B.山地荒漠草原一山地草原一山地草甸草原—山地草甸一高寒草原
C.山地草甸一山地草原一高寒草原一山地草甸草原一山地荒漠草原
D.山地荒漠草原一山地草甸草原一高寒草原一山地草原一山地草甸
14.山地草原海拔较低而地下生物量较多的主要原因是
A.海拔较低，热量条件较好		B.降水较多，水分条件较好
C.海拔较低，光照条件较好		D.径流汇集，水分条件较好
15.草甸地下生物量普遍比草原高的主要影响因素是
A.根系多少		B.植株大小		C.海拔高低		D.土壤深度
二、非选择题：本题共3小题，共55分。
16.阅读图文材料，完成下列要求。（18分）
南康区位于江西省赣州市西部，境内多丘陵低山，属亚热带季风气候区，四季分明，热量条件丰富，降水充沛，气候条件非常适宜甜柚种植。甜柚是半耐阴性果树，高温干旱对南康甜柚的影响大，往往在旱前采用浅耕除草和树下覆盖的措施。下图示意柚园树下覆盖景观。
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（1）简述不同程度的光照条件对甜柚的影响。（6分）
（2）分析旱前浅耕除草和树下覆盖的作用。（6分）
（3）列举除高温干旱外影响甜柚生产的气象灾害。（6分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（20分）
我国为了优化能源结构在沿海地区建立了大量核电站。减缓核电温排水（温度上升了的循环冷却水）的热影响已成为我国滨海地区可持续发展的关键。有专家认为鉴于日本福岛核电站核泄漏事件的影响，渤海沿岸应当成为我国核电站布局的禁区。下图示意我国渤海沿岸地区主要核电站分布。
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（1）简述我国在沿海地区大力发展核电的原因。（6分）
（2）简述环渤海地区核电站温排水在工、农业生产及居民生活方面的利用途径。（8分）
（3）从海水的自净能力角度，简析渤海沿岸应当成为我国核电站布局禁区的原因。（6分）
18.阅读图文材料，完成下列要求。（17分）
巴尔喀什湖是位于哈萨克斯坦东南部的内陆冰川堰塞湖，冰河时期这里曾经是一条深深的峡谷。流经我国新疆的伊犁河注入巴尔喀什湖西部，占总入水量的75%一80%，湖东部河流注入较少。研究发现巴尔喀什湖面积变化受气象因素的影响和人类活动的调控。巴尔喀什湖面积在1995-2018年间表现出明显的阶段性特征：1995-1998年为显著下降阶段，1998—2005年和2015—2018年为上升阶段，2005-2015年为相对稳定阶段。下图分别示意巴尔喀什湖水系和1995—2018年湖泊面积变化。
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（1）简述巴尔喀什湖的形成过程。（6分）
（2）推测巴尔喀什湖水量最大、水位最高的季节并分析原因。（5分）
（3）简析巴尔喀什湖1995-2018年不同阶段湖泊面积变化的主要原因。（6分）

[bookmark: _GoBack]2024年普通高中学业水平选择性考试压轴卷（T8联盟）
地理试题（一）
参考答案及多维细目表
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1.【答案】D
【解析】东北地区原来是典型的重工业基地，产业结构短时间难以得到根本扭转，而东北地区对先进技术、金融资本、优秀人才等要素的吸引力也在转弱，增加了东北地区提高碳排放效率的难度，所以东北地区碳排放效率低与其社会经济衰退、产业结构失衡和人才流失严重等密切相关，②③④正确；自然资源枯竭会促使工业结构的变化，促使技术创新，有利于碳排放效率的提高，①错误。故选D。
2.【答案】A
【解析】据图可知，东部的非资源型城市碳排放效率最高。淮北、大同为资源型城市。丽江位于西部地区。无锡为东部的非资源型城市。故选A。
3.【答案】C
【解析】材料显示我国不同地区和不同类型城市的碳排放效率差异较大。要提高碳排放效率从地区差异和资源型城市转型两个角度说明即可。落后地区发展不充分和资源型城市难以转型是制约中国绿色低碳发展的最大困境之一，提高碳排放效率的关键在于统筹规划区域间协同降碳，改善节能减排要素在区域间的合理配置，加大东部、中部地区对西部、东北地区碳排放效率的辐射作用。同时加快资源型城市绿色低碳转型步伐，在提高能源利用效率基础上，增强资源型城市的可持续发展能力，①③正确；各区域地理要素差异较大，不可能全面优化结构。各资源型城市的基础不一样，全转型为高科技城市是不可能的。故选C。
4.【答案】B
【解析】从图中可以看出，在0—500km里程内，公路快递市场分担率较高，显示短距离运输优势。但随着距离增加，高铁分担率显著增加，在500-2500km的中长距离运输中，高铁占据优势地位，并在1500km左右达到峰值，随后开始下降。而航空分担率则随运输距离的增加一直增加，体现出长距离运输的优势。在运距1000-2500km范围的快递运输市场上，由于高铁和航空表现出的时效性、服务水平以及目标客户群体差异性不大，成为主要参与竞争的运输方式。故选B。
5.【答案】C
【解析】航空快递比高铁快递运输速度更快。航空和高铁的事故率均较底，都是现代交通方式中安全系数较高的运输方式。航空运输受天气影响大。目前的高铁快递运用高速铁路运输，主要是电力机车，相比航空燃油单位能耗要低得多。故选C。
6.【答案】B
【解析】高铁建设时，单纯定位于旅客运输，并未设置供货物装卸的站台，开通高铁快递显得基础设施不足，①正确；目前利用高铁客车运输的货物都只能是小批量的，且高铁客车停站时间短，要满足短时间内卸车就只能运输人搬手提的小件物品，运输货物受限大，②正确；高铁快递利用日常开行的高铁列车进行运送，运输成本低。高铁快递运营初期主要服务于商务件，但目前来看，国内商务件几乎被物流头部企业所垄断，市场竞争激烈，高铁快递能否在服务质量上突破赢得客户是最重要的，不然低成本优势也无法体现出来，③错误，④正确。故选B。
7.【答案】B
【解析】回流前的劳动力几乎全部选择从事非农职业，其中以制造加工业、批发零售业和建筑业为主。珠江三角洲地区的制造业企业林立，对劳动力的需求较大，城市的建设和拓展也催生了大量非农就业工作岗位，劳动力密集型的行业对专业技术和知识要求相对较少，农村劳动力就业准入门槛较低，成为劳动力回流前主要分布行业。故选B。
8.【答案】D
【解析】回流前外出务工的目的是较高的经济收入，回流后其职业选择仍会倾向于较高的经济收入，农业生产效益提高才会吸引部分回流乡村劳动力仍选择从事农业生产。农村的耕地资源在劳动力回流前后变化不大。农业从业门槛较低、农村人口大量减少不起决定性作用。故选D。
9.【答案】A
【解析】农村回流劳动力在外出工作过程中积累的资金，为返乡后的个体经营奠定基础。消费市场扩展、交通条件改善能促进批发零售业的发展，但不是基础条件。批发零售业不属于技术导向型产业。故选A。
10.【答案】A
【解析】图示温度迅速升高、湿度降低，风速增大，没有降水出现，不可能是暖锋或冷锋。受反气旋影响的天气晴朗，不可能有剧烈的天气变化。因此，是受焚风影响，温度迅速升高、湿度降低，风速增大。故选A。
11.【答案】C
【解析】焚风现象出现时，温度迅速升高、湿度降低，风速增大，图示6：50左右如此。故选C。
12.【答案】C
【解析】石家庄地处太行山东麓，西部被太行山半环绕，地形落差大。受山谷风影响，夜间吹山风，为偏西风，与焚风风向相同，相互叠加而增强了焚风风速，白天吹谷风，会减弱焚风强度。与地面冷却辐射降温、空气相对湿度小没有明显关系。西北季风属于大气环流，没有明显的日变化。故选C。
13.【答案】B
【解析】该地位于祁连山东段北坡，属于中国季风区与非季风区的过渡地带，整体来看气候较干旱，基带为温带草原荒漠带，因此海拔最低的山麓应该为草原荒漠带。随着海拔的升高，自然带会因温度、水分的变化而发生变化。祁连山山脉大致呈西北一东南走向，东段北坡位于夏季风迎风坡，中低海拔的山腰比山麓地带水分条件要好，能够适宜一年生草类生长，而海拔较高处由于气温低蒸发微弱而较为湿润，适宜多年生草甸生长，因此草原带分布在中低海拔，草甸带分布在中高海拔。两者中间是草甸草原过渡带。高寒草原耐寒，因此分布区海拔最高。故选B。
14.【答案】D
【解析】山地草原地带海拔较低，降水较少，但是地下生物量相对较多，说明水分条件较好，降水较多的地带位于山腰，山腰径流往低处汇集，使得山地草原地带水分条件较好，地下生物量较多。热量、光照会使蒸发旺盛，水分缺乏。故选D。
15.【答案】A
【解析】草原是一年生草本植物，根系较浅，地下生物量较少；草甸是多年生的草本植物，根系较深，地下生物量较多。植株大小对地上生物量影响较大。海拔高低、土壤深度对地下生物量没有直接关系。故选A。
16.【答案】（1）光照条件适宜可使甜柚高产优质；光照不足将影响光合作用，致使落花落果严重，果实含糖量低，品质差；光照太强易造成果实及树枝灼伤，引起果实掉落或叶片凋萎。（每点2分，共6分）
（2）浅耕改变土层结构，破坏土壤毛细管的水分蒸发；除草来减少杂草对土壤中的水分消耗；树下覆盖，防止水分蒸发，可有效降低柚园土温和提高土壤墒情，从而减轻高温干早的危害。（每点2分，共6分）
（3）寒潮、低温冻害、暴雨、洪涝、风灾等。（每点2分，任答3点得6分）
【解析】（1）光照条件好是高产优质的关键。甜柚虽然是半耐阴性果树，但光照不足将影响光合作用，致使落花落果严重，果实含糖量低，品质差。而日照太强又易造成果实及树枝灼伤，引起叶片凋萎。（2）旱前及时进行柚园浅耕除草，以改变园地土层结构，破坏土壤毛细管的水分蒸发和杂草对土壤水分的消耗。由于甜柚根系多分布在10-40cm，高温干旱时易受危害，用晒干后的杂草或用稻草沿树盘进行覆盖，防止水分蒸发，可有效降低柚园土温和提高土壤墒情，从而减轻高温干旱的危害。（3）南康属于亚热带季风气候，易受寒潮带来的低温冻害影响。降水变率大，夏季多暴雨，都会影响甜柚的生产。
17.【答案】（1）沿海地区经济发达，科技水平高，能源需求量大；大量海水是天然冷却水；海陆交通便利，利于大型设备的运输。（每点2分，共6分）
（2）工业生产过程中的供热、海水淡化等；冬季室外土壤增温、灌溉温室加热；适当提高冬季水产养殖的水温；冬季居民生活供暖。（每点2分，共8分，其他合理答案酌情给分）
（3）渤海是我国内海，海域较为封闭，不利于水体交换；大陆架广阔，海水深度浅，水体容积较小；进出渤海的洋流微弱，导致渤海自净能力差，污染物浓度不易下降。（每点2分，共6分）
【解析】（1）我国沿海地区用电消耗量大，将核电站建设在沿海附近，可以降低输电成本。核电需要大量的冷却水，海水是最理想的冷却剂。核电建造需要许多大型设备，在运输过程中，对交通状况要求很高，海运非常理想，另外，沿海经济相对发达，公路畅通，便于设备运输。（2）核电站温排水含有大量余热，直排会污染海洋，可将其热量再利用，产生新的经济效益。环渤海地区位于我国北方地区，冬季气温低，热量不足，居民生活需要供暖，农业生产需要改善热量条件。工业生产过程中，包括生产空间和一些生产过程也需要大量热量。核电站冷却水是直接利用海水，循环冷却水用于制取淡水可大幅度降低生产成本。（3）渤海三面环陆，仅在东部通过渤海海峡与黄海相通，海域封闭，是我国大型内海；渤海全部位于大陆架上，平均水深较浅，水体容积也少。又封闭又浅的地理特征，使渤海东部的主要洋流难以进人，污染物很难扩散出去，导致渤海自净能力极差。
18.【答案】（1）冰河时期，冰川携带大量冰碛物运动到峡谷堆积；冰河期结束大量冰川融化，峡谷积水；冰川融水在流经此地无法继续向前，形成湖泊。（每点2分，共6分）
（2）夏季。（1分）注人巴尔喀什湖的河流主要发源于高大的天山山脉，（2分）以冰雪融水补给为主，夏季气温高，冰雪融水量大，流人湖泊水量大，水位高。（2分）
（3）显著下降阶段主要受卡普恰盖水库蓄水截流影响；上升阶段主要受区域气候变化导致的冰川融水增加影响；稳定阶段则为冰雪融水量与水库蓄水量达到相对平衡所致。（每点2分，共6分）
【解析】（1）冰河时期，当冰碛物被冰川运动携带到河道、山谷之中，受地形影响而堆积。而今天狭长的巴尔喀什湖就曾经是一座深深的峡谷，在冰河世纪结束以后被冰碛物阻塞，冰川融水在流经此地时无法继续向前，形成湖泊。（2）伊犁河及其他注入巴尔喀什湖东部的河流均发源于天山山脉，以冰雪融水补给为主，夏季气温高，冰雪融水量大，人湖水量多，水位高、水量大。（3）巴尔喀什湖在1995-2018年间表现出明显的阶段性特征：1995-1998为显著下降阶段，1998-2005和2015-2018为上升阶段，2005-2015为相对稳定阶段。与此相对应，不同阶段的变化受气象因素的影响和人类活动的调控。显著下降阶段主要受卡普恰盖水库蓄水截流影响，上升阶段主要受区域气候变化导致的冰川融水增加的影响，而稳定阶段则为冰雪融水量与水库蓄水量达到相对平衡所致。
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